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Υλικό Φυσικής – Χημείας                                                                                Μηχανική Στερεού Σώματος

Θα ολισθήσει ή θα ανατραπεί;
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O κύβος του διπλανού σχήματος πλευράς α=1m και μάζας m=10kg ηρεμεί σε οριζόντιο επίπεδο με το οποίο παρουσιάζει συντελεστές τριβής μ=μs=0,4. 
i) Αν στον κύβο ασκείται μία δύναμη 
[image: image15.bmp]μέτρου F=50Ν ή οποία διέρχεται από το κέντρο μάζας Ο του κύβου τότε: 

α. Ο κύλινδρος θα κινηθεί μόνο μεταφορικά.

β. Ο κύλινδρος δεν θα κινηθεί.

γ. Ο κύλινδρος θα ανατραπεί περί άξονα που διέρχεται από την κορυφή Α του κύβου.

ii) Αυξάνουμε προοδευτικά το μέτρο της δύναμης 
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τότε:

α. Ο κύλινδρος θα κινηθεί μόνο μεταφορικά χωρίς να ανατραπεί.

β. Θα υπάρξει μία τιμή του μέτρου της δύναμης F για την οποία ο κύλινδρος θα ανατραπεί και θα ολισθαίνει ταυτόχρονα.

γ. Θα υπάρξει μία τιμή του μέτρου της δύναμης F για την οποία ο κύλινδρος θα ανατραπεί περί άξονα που διέρχεται από την κορυφή Α του κύβου.

Δίνεται το μέτρο της επιτάχυνσης της βαρύτητας |g|=10m/s2 και ι ροπή αδράνειας του κύβου περί άξονα που διέρχεται από το κέντρο μάζας του Ι(Ο)=m·α2/6.
Απάντηση
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i) Δεν ξέρουμε αν ισορροπεί ο κύβος. Αν κάνει μόνο μεταφορική ή και στροφική κίνηση (αν ανατρέπεται). Οι δυνάμεις είναι αυτές του διπλανού σχήματος.

Η οριακή τιμή της τριβής είναι Τορ=μΝ=40Ν
Αφού F>Τορ ο κύβος επιταχύνεται προς τα δεξιά και η ασκούμενη τριβή είναι τριβή ολίσθησης με μέτρο Τολ=μ·Ν= 40Ν.

Έτσι ο κύβος μεταφορικά αποκτά επιτάχυνση που υπολογίζεται από τον 2ο Νόμο του Νεύτωνα:
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Έστω ότι ο κύβος επιταχύνεται μεν προς τα δεξιά, χωρίς όμως να στρέφεται. Τότε ως προς το κέντρο μάζας Ο θα ισχύει:

[image: image4.wmf]()

()

 0 ·0·/2··00 

·/2(2) 

0,2

wTxF

x

xm

ta

a

Ä+

O

S=¾¾¾®+-N+=®

=TN

®=

r

r


Δηλαδή ο φορέας της Ν περνάει από την βάση στήριξης και είναι μετατοπισμένος κατά 0,2m από το μέσον Μ, πράγμα που μπορεί να συμβαίνει. 
Έτσι λοιπόν ο κύλινδρος εκτελεί μόνο μεταφορική κίνηση.

Σωστή επιλογή είναι το α.
ii) Από τη σχέση (1) συμπεραίνεται ότι η αύξηση του μέτρου της δύναμης 
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αυξάνει το μέτρο της επιτάχυνσης του κέντρου μάζας.

 Όμως από τη σχέση (2) η δύναμη 
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δεν προκαλεί ροπή και δεν επηρεάζει την απόσταση του φορέα της δύναμης 
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από το μέσο Μ, με αποτέλεσμα o φορέας της δύναμης 
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 να είναι συνεχώς μετατοπισμένος κατά 0,2m από το μέσο Μ. Αυτό σημαίνει ότι δεν μπορεί να υπάρξει ανατροπή με οποιοδήποτε μέτρο της δύναμης 
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.

Σωστή επιλογή είναι το α.
Χ. Αγριόδημας
chagriodimas@yahoo.gr
chagriodimas@gmail.com
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